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Τι είναι η ειδική αγωγή;
Η Ειδική Αγωγή είναι ένας εκπαιδευτικός τομέας που εστιάζει στην υποστήριξη και
την ενίσχυση παιδιών και ατόμων με ιδιαίτερες μαθησιακές ανάγκες ή αναπηρίες.
Στόχος της είναι να παρέχει τα κατάλληλα εργαλεία και υποστηρικτικά προγράμματα
για να μπορέσουν οι μαθητές να αναπτύξουν τις ικανότητές τους, να αποκτήσουν
αυτονομία και να συμμετέχουν ενεργά στο σχολικό και κοινωνικό τους περιβάλλον.



Βασικές Αρχές & Στόχοι
•Προσαρμοσμένη Εκπαίδευση: Η διδασκαλία και οι δραστηριότητες προσαρμόζονται στις 
ανάγκες, το επίπεδο και το ρυθμό του κάθε μαθητή.
•Πολυαισθητηριακή Προσέγγιση: Η μάθηση ενσωματώνει πολλαπλές αισθήσεις, όπως την 
ακοή, την αφή και την όραση, για να βοηθήσει τους μαθητές να αφομοιώσουν καλύτερα το 
περιεχόμενο.
•Ανάπτυξη Αυτονομίας: Ενισχύει τις δεξιότητες που χρειάζονται για να γίνουν πιο αυτόνομοι 
και να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της καθημερινής ζωής.
•Κοινωνική Ενσωμάτωση και Ένταξη: Προωθεί τη συμμετοχή των μαθητών με αναπηρία ή 
ειδικές ανάγκες στις καθημερινές σχολικές δραστηριότητες και τις κοινωνικές σχέσεις.
•Συνεργασία με Οικογένεια και Κοινότητα: Συνεργάζεται στενά με τους γονείς και τους 
ειδικούς για να διαμορφώσει ένα υποστηρικτικό περιβάλλον για το παιδί τόσο στο σπίτι όσο και 
στην κοινότητα. 



Εκπαιδευτικές Προσεγγίσεις στην 
Ειδική Αγωγή:

•Εργοθεραπεία και Λογοθεραπεία: Οι ειδικοί εργοθεραπευτές και λογοθεραπευτές βοηθούν
τα παιδιά να αναπτύξουν κινητικές, επικοινωνιακές και γνωστικές δεξιότητες.

•Μουσικοκινητικές Δραστηριότητες: Η μουσικοθεραπεία και οι κινητικές δραστηριότητες 
βοηθούν στη βελτίωση της συναισθηματικής και κινητικής ανάπτυξης, ειδικά για παιδιά με 
δυσκολίες στην έκφραση.
•Προγράμματα Κοινωνικών Δεξιοτήτων: Βοηθούν τα παιδιά να καλλιεργήσουν δεξιότητες 
επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης με τους συνομηλίκους τους.
•Τεχνολογικά Υποστηρικτικά Μέσα: Χρησιμοποιούνται βοηθητικά τεχνολογικά μέσα, όπως 
εκπαιδευτικά λογισμικά και συσκευές επικοινωνίας, για να υποστηριχθεί η μάθηση και η 
αυτοέκφραση. 



Τομείς Ειδικής Αγωγής 

•Μαθησιακές Δυσκολίες: Δυσλεξία, δυσαριθμησία, δυσγραφία.
•Αναπτυξιακές Διαταραχές: Διαταραχές αυτιστικού φάσματος (ASD), ΔΕΠΥ 
(Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής και Υπερκινητικότητας).
•Αισθητηριακές Αναπηρίες: Κώφωση, τύφλωση, προβλήματα στην ακοή και στην όραση.
•Σωματικές Αναπηρίες: Κινητικές αναπηρίες ή σοβαρές σωματικές δυσκολίες.
•Γνωστικές και Συναισθηματικές Διαταραχές: Διαταραχές συμπεριφοράς και συναισθηματικές 
διαταραχές. 



Σοβαρές Σωματικές Δυσκολίες 
Ημιπληγία: η νευρολογική προσβολή της μισής πλευράς του σώματος σε κάθετη θέση με τα 
αντίστοιχα άκρα. 
Παραπληγία: η νευρολογική προσβολή των κάτω άκρων του σώματος
Τετραπληγία: η νευρολογική προσβολή και των τεσσάρων άκρων του σώματος
Διπληγία: η νευρολογική προσβολή των τεσσάρων άκρων του σώματος κατά την διάρκεια 
της κύησης ή του τοκετού με καλύτερη εικόνα των άνω άκρων σε σχέση με τα κάτω. 
Μονοπληγία: η νευρολογική προσβολή ενός άκρου του σώματος με συνήθη αναφορά στα 
κάτω άκρα.
Εγκεφαλική παράλυση: είναι πάθηση του κεντρικού νευρικού συστήματος και έχει ένα 
σύνολο συμπτωμάτων που οφείλονται στην κύηση ή στον τοκετό και εκδηλώνεται είτε με 
προβλήματα νόησης, λόγου ή κινητικότητας ή και όλα μαζί.
Σύνδρομα κλπ.: Γενετικά ζητήματα


